



Уважаеми колеги,

Акцентът в този брой е върху проблемите на здравеопазването и ускоряване усъвършенстването на здравната система чрез възнаграждаване на качеството и редуциране на разходите.

Финансовите затруднения в посрещането на здравните потребности на населението над 65-годишна възраст са обект на проучване на авторите на първите три статии. В анализите се подчертава, че финансовата уязвимост на хората от третата възраст влияе негативно върху достъпа им до медицинска и дентална помощ и върху качеството им на живот. Проучена е зависимостта на семейното състояние на пациентите, нивото на образование и състоянието на денталното им здраве, а така също и общото им здравословно състояние.

В този брой ви предлагаме методика за определяне на равновесната точка за оптимизиране приходите и разходите на клиника по хирургия и някои насоки за намаляване на загубите и увеличаване на печалбата.

Няколко са статиите, които са посветени на факторите, определящи поведението на пациента към собственото му здраве. Дискутирани са различни модели за справяне с болестта. Разглеждани са взаимовръзките между физическите и психосоциални фактори и влиянието на психосоциалните фактори върху появата и развитието на заболяване. Психологическото консултиране като форма на краткосрочна психотерапия е представено като подходяща възможност на фамилните лекари в екип с психиатри да подпомогнат решаването на хронична психична болест.

Интерес представлява прегледа на научните проучвания в областта на измерването на влиянието на лекарствената промоция върху здравните специалисти. Анализирани са влиянието на различни промоционални мерки върху лекарите, като мостри, работа на медицинските представители, влияние на научните списания и др. Налага се извода, че това е проблем, който е от изключителна важност, както за здравните специалисти, така и за образователните институции, тъй като промоцията често е комерсиално ориентирана и не винаги е обективна.

Приятно четене на списанието

Проф. д-р Е. Шипковенска, дм